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LAMPIRAN 1 

PERSIAPAN MENGAJAR 

1.1 RPP Kelas Eksperimen 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Sekolah   :  SD Negeri Manggungharja 02 

Kelas /Semester   :  V/2 (dua ) 

Tema 8   :  Lingkungan Sahabat Kita 

Subtema 3   :  Usaha Pelestarian Lingkungan 

Pembelajaran ke-  :  3 

Fokus Pembelajaran :  IPS 

Alokasi Waktu  :  2 x 35 menit (2 JP) 

 

A. KOMPETENSI INTI (KI) 

1. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang dianutnya.  

2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, percaya diri, 

peduli, dan bertanggung jawab dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, 

guru, tetangga, dan negara. 

3. Memahami pengetahuan faktual, konseptual, procedural, dan metakognitif 

pada tingkat dasar dengan cara mengamati, menanya, dan mencoba 

berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 

kegiatannya, serta benda-benda yang dijumpainya di rumah, di sekolah, dan 

tempat bermain. 

4. Menunjukkan keterampilan berfikir dan bertindak kreatif, produktif, kritis, 

mandiri, kolaboratif, dan komunikatif. Dalam bahasa yang jelas, sistematis, 

logis dan kritis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan 

anak sehat, dan tindakan yang mencerminkan perilaku anak sesuai dengan 

tahap perkembangannya. 

B. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR PENCAPAIAN 

KOMPETENSI 
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Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.3 Menganalisis peran ekonomi 

dalam upaya menyejahterakan 

kehidupan masyarakat di bidang 

sosial dan budaya untuk 

memperkuat kesatuan dan 

persatuan bangsa Indonesia serta 

hubungannya dengan 

karakteristik ruang. 

3.3.1 Menganalisis jenis-jenis usaha 

masyarakat Indonesia yang 

memanfaatkan sumber daya yang 

berada di lingkungan sekitarnya. 

 

4.3 Menyajikan hasil analisis tentang 

peran ekonomi dalam upaya 

menyejahterakan kehidupan 

masyarakat di bidang sosial dan 

budaya untuk memperkuat 

kesatuan dan persatuan bangsa. 

4.3.1 Melaporkan tiga kegiatan ekonomi 

yang membantu mensejahterakan 

kehidupan bagi masyarakat secara lisan. 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Setelah menyimak video tentang jenis-jenis usaha masyarakat Indonesia, 

siswa mampu menganalisis (C4) jenis-jenis pekerjaan masyarakat Indonesia 

dengan memanfaatkan sumber daya alam yang terdapat di lingkungan 

sekitarnya dengan benar. 

2. Melalui kegiatan membaca, siswa mampu menyimpulkan (C5) kegiatan 

ekonomi yang dilaksanakan masyarakat Indonesia dengan benar. 

3. Melalui kegiatan mencoba, siswa dapat membuat peta pikiran (mind map) 

tentang poin-poin penting dari teks bacaan jenis usaha dengan mengolah 

sumber daya alam  dengan benar. 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

 Jenis - jenis usaha dan kegiatan ekonomi masyarakat Indonesia. 

E. METODE PEMBELAJARAN 

Pendekatan Pembelajaran : Discovery learning 

Metode Pembelajaran : Diskusi, tanya jawab, penugasan, percobaan, dan 

ceramah. 
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F. MEDIA/ALAT, BAHAN, DAN SUMBER BELAJAR 

Media/Alat   : Laptop dan projector. 

Bahan    : Power point, gambar, video. 

Sumber Belajar  : Buku pedoman guru dan siswa tema 8 (Lingkungan 

Sahabat Kita), kelas 5 (Buku tematik terpadu kurikulum 2013, Jakarta : 

Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2018). 

G. LANGKAH-LANGKAH KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi 
Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 1. Guru memulai pembelajaran dengan memberikan 

salam, menanyakan kabar, dan melakukan 

presensi. 

2. Guru dan siswa berdo’a bersama dipimpin oleh 

salah seorang siswa. (Religius) 

3. Guru mengajak siswa untuk menyanyikan Lagu 

Indonesia Raya. (Nasionalisme) 

Apersepsi 

4. Guru mengulas materi yang telah dipelajari pada 

pertemuan sebelumnya dan mengaitkannya 

dengan materi kegiatan ekonomi.  

5. Guru menyampaikan tujuan, manfaat, dan 

aktivitas pembelajaran yang akan dilakukan. 

10 

menit 

Kegiatan inti Stimulation 

1. Guru meminta siswa untuk mengamati gambar 

berbagai jenis usaha. (Mengamati) 

2. Untuk menarik perhatian siswa terhadap topik 

kegiatan ekonomi maka guru memberikan beberapa 

pertanyaan berikut: 

a. Apa pendapatmu setelah melihat beberapa 

gambar tersebut? 

50 

menit 
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b. Apakah terdapat perbedaan antara kegiatan 

pada gambar satu dengan yang lainnya? 

Sebutkan perbedaanya! 

c. Apakah penyebab kegiatan/usaha yang 

dilakukan berbeda? 

d. Jenis usaha/kegiatan mana yang sesuai dengan 

kondisi di lingkungan keluargamu? 

3. Melalui bimbingan guru, siswa membahas tentang 

berbagai jenis usaha. 

Identifikasi Masalah 

4. Siswa mengamati video yang menunjukkan jenis-

jenis usaha. (Mengamati) 

5. Siswa menemukan jenis-jenis usaha/kegiatan 

ekonomi. (4C critical thinking) 

6. Siswa menyebutkan jenis-jenis usaha dan kegiatan 

ekonomi masyarakat melalui kegiatan tanya jawab. 

(Bertanya dan Communication) 

Pengumpulan Data 

7. Siswa membandingkan gambar jenis-jenis usaha di 

masyarakat kemudia menuliskan pendapatnya. 

8. Siswa mengumpulkan informasi tentang jenis-jenis 

usaha melalui video. (Mengumpulkan informasi) 

Pengolahan Data 

9. Setelah mengumpulkan informasi, siswa diminta 

untuk membuat mind mapping berdasarkan 

informasi yang telah didapatnya. 

Pembuktian 

10. Siswa menyampaikan tentang hasil mind 

mappingnya. (Mengkomunikasikan) 

Menarik Kesimpulan 
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11. Siswa membuat kesimpulan dari jenis-jenis 

kegiatan usaha di masyarakat dengan bantuan guru. 

(Critical thinking and problem formulation 

12. Siswa melaksanakan evaluasi. 

Penutup 1. Siswa bersama guru membuat kesimpulan dari 

pembelajaran.  

2. Guru melaksanakan refleksi dengan cara 

melakukan tanya jawab tentang materi yang telah 

dipelajari. (Communication/collaboration) 

3. Guru menyampaikan kegiatan pembelajaran untuk 

esok hari. 

4. Pembelajaran diakhiri dengan berdo’a secara 

bersama-sama yang dipimpin oleh salah satu 

siswa.(Religius) 

10 

menit 

 

H. PENILAIAN 

1. Cakupan Penilaian : Penilaian sikap, pengetahuan, dan keterampilan. 

2. Teknik Penilaian : 

a. Tes 

1) Pengetahuan : Tes tertulis 

b. Non tes : 

1) Sikap : Observasi 

2) Keterampilan : Unjuk kerja  

I. RENCANA TINDAK LANJUT HASIL PENILAIAN 

1. Remedial. Bagi peserta didik yang belum memahami materi dan mendapatkan 

nilai yang belum sesuai dengan KKM yang diterapkan akan diberikan bimbingan 

melalui soal sederhana. 

2. Pengayaan. Bagi peserta didik yang sudah mencapai nilai KKM yang ditetapkan, 

maka akan diberikan tugas melakukan studi pustaka ataupun media online untuk 

menambah informasi dan pemahamannya terhadap materi pembelajaran. 
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Bandung, 27 Mei 2023 

Mengetahui,   

Kepala Sekolah  Guru Kelas 

 

 

 

 

 

  

NIP. ...............................  NIP. ............................. 

   

 Praktikan  

  

 

 

 

 

 Cucun Cahyani  

 NIM. 1904513  
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1.2 Soal Evaluasi Kelas Eksperimen 

 

SOAL EVALUASI 

Nama Lengkap :  

Kelas : V (Lima) 

Sekolah : SD Negeri Manggungharja 02 

 

Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan cara memberikan tanda silang (X) 

pada salah satu jawaban yang dianggap benar! 

1. Jenis usaha yang bukan bagian dari bidang agraris...  

 a. Penjahit                                                     c. Pertanian 

 b. Perkebunan                                               d. Peternakan 

2. Jenis usaha yang memanfaatkan dan mengolah mineral ... 

 a. Pertambangan                                           c. Perikanan 

 b. Perkebunan                                               d. Pertanian 

3. Intensifikasi, rehabilitasi, diversifikasi, dan ekstensifikasi adalah cara agar dapat 

meningkatkan hasil usaha... 

 a. Perkebunan                                                c. Pertambangan 

 b. Perikanan                                                   d. Pertanian 

4. Terdapat tiga alur kegiatan ekonomi yaitu ... 

 a. Produsen – distribusi – dan konsumen 

 b. Produksi – distibusi – dan konsumsi  

 c. Produsen – produksi – dan konsumen  

 d. Produksi – konsumsi – dan konsumen  

5. Berikut ini merupakan jenis usaha jasa, kecuali ... 

 a. Guru                                                          c. Penulis 

 b. Dokter                                                       d. Peternakan 

6. Usaha di bidang perikanan biasanya di lakukan oleh masyarakat yang tinggal di 

daerah pinggiran ... 

 a. Pedesaan                                            c. Pantai 

 b. Pegunungan                                       d. Hutan 
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7.  Kegiatan usaha yang berhubungan dengan jual beli adalah... 

 a. Guru                                            c. Pertanian 

 b. Perdagangan                                d. Perkebunan 

8 . Kegiatan penyaluran barang dari penjual kepada pembeli  ... 

 a. Konsumsi                                              c. Distributor 

 b. Produksi                                                d. Distribusi  

9. Dalam kegiatan ekonomi, orang yang mengkonsumsi atau menggunakan 

barang/jasa disebut... 

a. Konsumen                                             c. Distibutor 

b. Produsen                                               d. Produksi  

10.  Dalam kegiatan ekonomi, orang yang bertugas untuk mengantarkan barang yang 

sudah jadi untuk dipasarkan  ... 

a. Konsumen                                             c. Distributor 

b. Pordusen                                               d. Konsumsi 

11. Tanaman teh, kopi, kelapa sawit, dan cengkeh merupakan jenis tanaman yang 

umum digunakan di bidang usaha ... 

a. Pertanian                                      c. Perdagangan 

b. Perkebunan                                  d. Pertambangan 

12. Contoh usaha yang dimiliki perseorangan, kecuali ... 

a. Salon kecantikan                                  c. Pedagang baso 

b. Bengkel                                                d. PT. Kereta Api Indonesia 

13. Jenis usaha yang didanai dan milik negara adalah ... 

a. BUMS                                                  c. BUMD 

b. BUMN                                                 d. CV 

14. Salah satu ciri dari jenis usaha milik perseorangan adalah ... 

a. Modal berasal dari negara 

b. Dimiliki dan dikelola secara pribadi 

c. Dikelola secara berkelompok 

d. Modal berasal dari gabungan beberapa orang. 

15. Contoh dari usaha yang dikelola secara bersama-sama, kecuali .. 

a. Usaha perseorangan                                c. BUMS 

b. BUMD                                                    d. BUMN 
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1.3 Kunci Jawaban dan Pedoman Penskoran Kelas Eksperimen 

1. a. Penjahit 

2. a. Pertambangan 

3. d. Pertanian 

4. b. Produksi – distribusi – dan konsumsi 

5. d. Peternakan 

6. c. Pantai 

7. b. Perdagangan 

8. d. Distribusi 

9. a. Konsumen 

10. c. Distributor 

11. b. Perkebunan 

12. d. PT. Kereta Api Indonesia 

13. b. BUMN 

14. b. Dimiliki dan dikelola secara pribadi 

15. a. Usaha perseorangan 

 

Pedoman Penskoran: 

Skor maksimal = 15 

Nilai akhir = 
𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛

𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
 × 100  
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1.4 RPP Kelas Kontrol 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Sekolah   :  SD Negeri Manggungharja 02 

Kelas /Semester   :  V/2 (dua ) 

Tema 8   :  Lingkungan Sahabat Kita 

Subtema 3   :  Usaha Pelestarian Lingkungan 

Pembelajaran ke-  :  3 

Fokus Pembelajaran :  IPS 

Alokasi Waktu  :  2 x 35 menit (2 JP) 

 

A. KOMPETENSI INTI (KI) 

1. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang dianutnya.  

2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, percaya diri, 

peduli, dan bertanggung jawab dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, 

guru, tetangga, dan negara. 

3. Memahami pengetahuan faktual, konseptual, procedural, dan metakognitif 

pada tingkat dasar dengan cara mengamati, menanya, dan mencoba 

berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 

kegiatannya, serta benda-benda yang dijumpainya di rumah, di sekolah, dan 

tempat bermain. 

4. Menunjukkan keterampilan berfikir dan bertindak kreatif, produktif, kritis, 

mandiri, kolaboratif, dan komunikatif. Dalam bahasa yang jelas, sistematis, 

logis dan kritis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang 

mencerminkan anak sehat, dan tindakan yang mencerminkan perilaku anak 

sesuai dengan tahap perkembangannya. 
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B. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR PENCAPAIAN 

KOMPETENSI 

Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.3 Menganalisis peran ekonomi 

dalam upaya menyejahterakan 

kehidupan masyarakat di bidang 

sosial dan budaya untuk 

memperkuat kesatuan dan 

persatuan bangsa Indonesia serta 

hubungannya dengan 

karakteristik ruang. 

3.3.1 Menganalisis jenis-jenis usaha 

masyarakat Indonesia yang 

memanfaatkan sumber daya yang 

berada di lingkungan sekitarnya. 

 

4.3 Menyajikan hasil analisis tentang 

peran ekonomi dalam upaya 

menyejahterakan kehidupan 

masyarakat di bidang sosial dan 

budaya untuk memperkuat 

kesatuan dan persatuan bangsa. 

4.3.1 Melaporkan tiga kegiatan ekonomi 

yang membantu mensejahterakan 

kehidupan bagi masyarakat secara lisan. 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

4. Setelah menyimak video tentang jenis-jenis usaha masyarakat Indonesia, 

siswa mampu menganalisis (C4) jenis-jenis pekerjaan masyarakat Indonesia 

dengan memanfaatkan sumber daya alam yang terdapat di lingkungan 

sekitarnya dengan benar. 

5. Melalui kegiatan membaca, siswa mampu menyimpulkan (C5) kegiatan 

ekonomi yang dilaksanakan masyarakat Indonesia dengan benar. 

6. Melalui kegiatan mencoba, siswa dapat membuat peta pikiran (mind map) 

tentang poin-poin penting dari teks bacaan jenis usaha dengan mengolah 

sumber daya alam  dengan benar. 

 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

 Jenis - jenis usaha dan kegiatan ekonomi masyarakat Indonesia. 
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E. METODE PEMBELAJARAN 

Pendekatan Pembelajaran :  Konvensional 

Metode Pembelajaran : Tanya jawab, penugasan, dan ceramah. 

 

F. MEDIA/ALAT, BAHAN, DAN SUMBER BELAJAR 

Media/Alat   : Laptop dan projector. 

Bahan    : Power point, gambar, video. 

Sumber Belajar  : Buku pedoman guru dan siswa tema 8 (Lingkungan 

Sahabat Kita), kelas 5 (Buku tematik terpadu kurikulum 2013, Jakarta : 

Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2018). 

 

G. LANGKAH-LANGKAH KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi 
Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 1. Guru memulai pembelajaran dengan memberikan 

salam, menanyakan kabar, dan melakukan presensi. 

2. Guru dan siswa berdo’a bersama dipimpin oleh 

salah seorang siswa. (Religius) 

3. Guru mengajak siswa untuk menyanyikan Lagu 

Indonesia Raya. (Nasionalisme) 

Apersepsi 

4. Guru menyampaikan tujuan, manfaat, dan 

aktivitas pembelajaran yang akan dilakukan. 

10 

menit 

Kegiatan inti 1. Guru menyampaikan materi mengenai jenis-jenis 

usaha di masyarakat dan kegiatan ekonomi. 

2. Siswa diberikan kesempatan untuk mengajukan 

pertanyaan mengenai materi yang disampaikan 

guru. 

3. Guru menjelaskan kembali inti pelajaran jenis-jenis 

usaha di masyarakat dan kegiatan ekonomi. 

4. Pelaksanaan evaluasi. 

50 

menit 
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Penutup 1. Siswa bersama guru menyimpulkan pembelajaran 

hari ini. 

2. Pembelajaran diakhiri dengan berdo’a secara 

bersama-sama yang dipimpin oleh salah satu 

siswa.(Religius) 

10 

menit 

 

H. PENILAIAN 

Teknik Penilaian : 

a. Tes 

1) Pengetahuan : Tes tertulis 

c. Non tes : 

3) Sikap : Observasi 

4) Keterampilan : Unjuk kerja  

 

 

Bandung, 27 Mei 2023 

Mengetahui,   

Kepala Sekolah  Guru Kelas V 

 

 

 

 

 

  

NIP. ...............................  NIP. .................................. 

   

 Praktikan  

  

 

 

 

 

 Cucun Cahyani  

 NIM. 1904513  
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1.5 Soal Evaluasi Kelas Kontrol 

SOAL EVALUASI 

Nama Lengkap :  

Kelas : V (Lima) 

Sekolah : SD Negeri Manggungharja 02 

 

Jawablah pertanyaan di bawah ini dengan cara memberikan tanda silang (X) 

pada salah satu jawaban yang dianggap benar! 

1. Jenis usaha yang bukan bagian dari bidang agraris...  

 c. Penjahit                                                     c. Pertanian 

 d. Perkebunan                                               d. Peternakan 

2. Jenis usaha yang memanfaatkan dan mengolah mineral ... 

 c. Pertambangan                                           c. Perikanan 

 d. Perkebunan                                               d. Pertanian 

3. Intensifikasi, rehabilitasi, diversifikasi, dan ekstensifikasi adalah cara agar dapat 

meningkatkan hasil usaha... 

 c. Perkebunan                                                c. Pertambangan 

 d. Perikanan                                                   d. Pertanian 

4. Terdapat tiga alur kegiatan ekonomi yaitu ... 

 e. Produsen – distribusi – dan konsumen 

 f. Produksi – distibusi – dan konsumsi  

 g. Produsen – produksi – dan konsumen  

 h. Produksi – konsumsi – dan konsumen  

5. Berikut ini merupakan jenis usaha jasa, kecuali ... 

 c. Guru                                                          c. Penulis 

 d. Dokter                                                       d. Peternakan 

6. Usaha di bidang perikanan biasanya di lakukan oleh masyarakat yang tinggal di 

daerah pinggiran ... 

 c. Pedesaan                                            c. Pantai 

 d. Pegunungan                                       d. Hutan 

7.  Kegiatan usaha yang berhubungan dengan jual beli adalah... 
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 c. Guru                                            c. Pertanian 

 d. Perdagangan                                d. Perkebunan 

8 . Kegiatan penyaluran barang dari penjual kepada pembeli  ... 

 c. Konsumsi                                              c. Distributor 

 d. Produksi                                                d. Distribusi  

9. Dalam kegiatan ekonomi, orang yang mengkonsumsi atau menggunakan 

barang/jasa disebut... 

c. Konsumen                                             c. Distibutor 

d. Produsen                                               d. Produksi  

10.  Dalam kegiatan ekonomi, orang yang bertugas untuk mengantarkan barang yang 

sudah jadi untuk dipasarkan  ... 

c. Konsumen                                             c. Distributor 

d. Pordusen                                               d. Konsumsi 

11. Tanaman teh, kopi, kelapa sawit, dan cengkeh merupakan jenis tanaman yang 

umum digunakan di bidang usaha ... 

c. Pertanian                                      c. Perdagangan 

d. Perkebunan                                  d. Pertambangan 

12. Contoh usaha yang dimiliki perseorangan, kecuali ... 

c. Salon kecantikan                                  c. Pedagang baso 

d. Bengkel                                                d. PT. Kereta Api Indonesia 

13. Jenis usaha yang didanai dan milik negara adalah ... 

c. BUMS                                                  c. BUMD 

d. BUMN                                                 d. CV 

14. Salah satu ciri dari jenis usaha milik perseorangan adalah ... 

e. Modal berasal dari negara 

f. Dimiliki dan dikelola secara pribadi 

g. Dikelola secara berkelompok 

h. Modal berasal dari gabungan beberapa orang. 

15. Contoh dari usaha yang dikelola secara bersama-sama, kecuali .. 

c. Usaha perseorangan                                c. BUMS 

d. BUMD                                                    d. BUMN 
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1.6 Kunci Jawaban dan Pedoman Penskoran Kelas Kontrol 

1. a. Penjahit 

2. a. Pertambangan 

3. d. Pertanian 

4. b. Produksi – distribusi – dan konsumsi 

5. d. Peternakan 

6. c. Pantai 

7. b. Perdagangan 

8. d. Distribusi 

9. a. Konsumen 

10. c. Distributor 

11. b. Perkebunan 

12. d. PT. Kereta Api Indonesia 

13. b. BUMN 

14. b. Dimiliki dan dikelola secara pribadi 

15. a. Usaha perseorangan 

 

Pedoman Penskoran: 

Skor maksimal = 15 

Nilai akhir = 
𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛

𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
 × 100  
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1.7 Kisi-Kisi Angket Minat Belajar 

 

No. Pernyataan Sifat 

Pernyataan  

1. Saya tertarik terhadap mata pelajaran IPS. Positif 

2. Saya semangat untuk belajar mata pelajaran 

IPS. 

Positif 

3. Saya merasa senang ketika diberikan tugas. Positif 

4. Saya memahami materi pelajaran yang 

disampaikan oleh guru. 

Positif 

5. Saya senang jika ada kegiatan belajar 

berkelompok. 

Positif 

6. Saya menyelesaikan tugas sekolah dengan 

segera. 

Positif 

7. Saya dapat menjawab pertanyaan dari guru 

karena sudah belajar. 

Positif 

8. Saya merasa senang apabila tugas yang 

diberikan tidak dikumpulkan. 

Negatif 

9. Saya berlatih menjawab pertanyaan tanpa 

diperintah guru. 

Positif 

10. Saya mengobrol ketika pembelajaran 

berlangsung. 

Negatif 

11. Saya mencatat poin-poin penting dari 

pelajaran. 

Positif 

12. Saya merasa jenuh/bosan ketika 

pembelajaran IPS. 

Negatif 

13. Saat mengerjakan tugas kelompok, saya 

hanya bersantai dan menunggu teman yang 

pandai untuk mengerjakan sehingga saya 

hanya menunggu hasil akhirnya saja.  

Negatif 
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14. Saya belajar atas kemauan sendiri. Positif 

15. Saya bekerja keras agar mengerti materi 

pelajaran. 

Positif 

16. Saya  mengerjakan PR mendadak di 

sekolah. 

Negatif 

17. Saya mengikuti teman yang membolos. Negatif 

18. Saya melakukan perbaikan atau 

pengulangan pelajaran di rumah. 

Positif 

19. Saya tidak memperhatikan guru ketika 

pembelajaran. 

Negatif 

20. Menurut saya mata pelajaran IPS 

memberikan manfaat bagi kehidupan. 

Positif 

 

Pedoman Penskoran: 

Untuk pernyataan bersifat positif 

Skor 4: Apabila menjawab S 

Skor 3: Apabila menjawab SR 

Skor 2: Apabila menjawab KK 

Skor 1: Apabila menjawab TP 

 

Untuk pernyataan bersifat negatif 

Skor 4: Apabila menjawab TP 

Skor 3: Apabila menjawab KK 

Skor 2: Apabila menjawab SR 

Skor 1: Apabila menjawab S 

 

Skor maksimal = 80 

 

Persentase = 
𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛

𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
× 100% 
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1.8 Format Angket Minat Belajar Siswa 

 

ANGKET MINAT BELAJAR SISWA 

Nama :  

Kelas :  

Sekolah :  

   

Petunjuk : 

1. Telitilah dalam membaca setiap pernyataanyang disajikan. 

2. Berikanlah jawaban dengan memberi tanda ceklis (√) di bagian kolom jawaban 

yang disediakan. 

Keterangan : 

Selalu : S 

Sering : SR 

Kadang-kadang : KK 

Tidak pernah : TP 

 

No. Pernyataan S SR KK TP 

1. Saya tertarik terhadap mata pelajaran 

IPS. 

    

2. Saya semangat untuk belajar mata 

pelajaran IPS. 

    

3. Saya merasa senang ketika diberikan 

tugas. 

    

4. Saya memahami materi pelajaran yang 

disampaikan oleh guru. 

    

5. Saya senang jika ada kegiatan belajar 

berkelompok. 

    

6. Saya menyelesaikan tugas sekolah 

dengan segera. 
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7. Saya dapat menjawab pertanyaan dari 

guru karena sudah belajar. 

    

8. Saya merasa senang apabila tugas yang 

diberikan tidak dikumpulkan. 

    

9. Saya berlatih menjawab pertanyaan 

tanpa diperintah guru. 

    

10. Saya mengobrol ketika pembelajaran 

berlangsung. 

    

11. Saya mencatat poin-poin penting dari 

pelajaran. 

    

12. Saya merasa jenuh/bosan ketika 

pembelajaran IPS. 

    

13. Saat mengerjakan tugas kelompok, saya 

hanya bersantai dan menunggu teman 

yang pandai untuk mengerjakan 

sehingga saya hanya menunggu hasil 

akhirnya saja.  

    

14. Saya belajar atas kemauan sendiri.     

15. Saya bekerja keras agar mengerti materi 

pelajaran. 

    

16. Saya  mengerjakan PR mendadak di 

sekolah. 

    

17. Saya mengikuti teman yang membolos.     

18. Saya melakukan perbaikan atau 

pengulangan pelajaran di rumah. 

    

19. Saya tidak memperhatikan guru ketika 

pembelajaran. 

    

20.  Menurut Saya mata pelajaran IPS 

memberikan manfaat bagi kehidupan. 
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1.9 Hasil Uji Validitas Soal 

Correlations 

  

Soal 

1 

Soal 

2 

Soal 

3 

Soal 

4 

Soal 

5 

Soal 

6 

Soal 

7 

Soal 

8 

Soal 

9 

Soal 

10 

Soal 

11 

Soal 

12 

Soal 

13 

Soal 

14 

Soal 

15 

Soal 

16 

Soal 

17 

Soal 

18 

Soal 

19 

Soal 

20 

Jumlah 

S

o

a

l 

1 

Pearson 

Correlation 

1 .535* .535* .729*

* 

-.268 -.149 .701*

* 

.287 .535* -.086 .457* .459* .039 .459* .535* -.025 .535* .365 .535* .459* .776** 

Sig. (2-

tailed) 

 

.018 .018 .000 .268 .543 .001 .234 .018 .727 .049 .048 .874 .048 .018 .918 .018 .124 .018 .048 .000 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

2 

Pearson 

Correlation 

.535* 1 .548* .535* -.209 -.049 .454 .548* .548* .039 .535* .233 .095 .454 .095 .012 1.00

0** 

.185 .548* .012 .719** 

Sig. (2-

tailed) 

.018 

 

.015 .018 .390 .841 .051 .015 .015 .874 .018 .338 .698 .051 .698 .962 .000 .448 .015 .962 .001 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

3 

Pearson 

Correlation 

.535* .548* 1 .287 -.209 -.049 .454 .321 1.00

0** 

-.209 .535* .233 .095 .233 .321 .233 .548* .185 1.00

0** 

.233 .743** 

Sig. (2-

tailed) 

.018 .015 

 

.234 .390 .841 .051 .180 .000 .391 .018 .338 .698 .338 .180 .338 .015 .448 .000 .338 .000 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

4 

Pearson 

Correlation 

.729*

* 

.535* .287 1 -.268 -.149 .701*

* 

.287 .287 -.357 .457* .459* .039 .459* .287 -.025 .535* .365 .287 .217 .619** 

Sig. (2-

tailed) 

.000 .018 .234 

 

.268 .543 .001 .234 .234 .133 .049 .048 .874 .048 .234 .918 .018 .124 .234 .373 .005 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

Pearson 

Correlation 

-.268 -.209 -.209 -.268 1 -.121 -.080 .233 -.209 .217 -.268 -.080 .012 -.295 .233 -.080 -.209 .109 -.209 -.080 -.096 
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a

l 

5 

Sig. (2-

tailed) 

.268 .390 .390 .268 

 

.623 .746 .338 .390 .373 .268 .746 .962 .219 .338 .746 .390 .658 .390 .746 .697 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

6 

Pearson 

Correlation 

-.149 -.049 -.049 -.149 -.121 1 -.350 -.284 -.049 .108 .108 -.350 -.049 -.350 -.049 .567* -.049 -.218 -.049 -.121 -.089 

Sig. (2-

tailed) 

.543 .841 .841 .543 .623 

 

.142 .238 .841 .659 .659 .142 .841 .142 .841 .011 .841 .370 .841 .623 .718 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

7 

Pearson 

Correlation 

.701*

* 

.454 .454 .701*

* 

-.080 -.350 1 .233 .454 -.268 .217 .784*

* 

-.209 .568* .454 -.295 .454 .797*

* 

.454 .568* .766** 

Sig. (2-

tailed) 

.001 .051 .051 .001 .746 .142 

 

.338 .051 .268 .373 .000 .390 .011 .051 .219 .051 .000 .051 .011 .000 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

8 

Pearson 

Correlation 

.287 .548* .321 .287 .233 -.284 .233 1 .321 .039 .535* .012 .321 .233 .321 .012 .548* -.049 .321 .012 .528* 

Sig. (2-

tailed) 

.234 .015 .180 .234 .338 .238 .338 

 

.180 .874 .018 .962 .180 .338 .180 .962 .015 .841 .180 .962 .020 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

9 

Pearson 

Correlation 

.535* .548* 1.00

0** 

.287 -.209 -.049 .454 .321 1 -.209 .535* .233 .095 .233 .321 .233 .548* .185 1.00

0** 

.233 .743** 

Sig. (2-

tailed) 

.018 .015 .000 .234 .390 .841 .051 .180 

 

.391 .018 .338 .698 .338 .180 .338 .015 .448 .000 .338 .000 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

Pearson 

Correlation 

-.086 .039 -.209 -.357 .217 .108 -.268 .039 -.209 1 -.357 -.268 -.209 -.268 .039 -.268 .039 -.149 -.209 -.268 -.191 

Sig. (2-

tailed) 

.727 .874 .391 .133 .373 .659 .268 .874 .391 

 

.133 .268 .391 .268 .874 .268 .874 .543 .391 .268 .433 



99 
 

Cucun Cahyani, 2023 

PENGARUH MODEL PEMBELAJARAN DISCOVERY LEARNING TERHADAP MINAT DAN HASIL BELAJAR IPS SISWA 
Universitas Pendidikan Indonesia repository.upi.edu perpustakaan.upi.edu 

1

0 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

1

1 

Pearson 

Correlation 

.457* .535* .535* .457* -.268 .108 .217 .535* .535* -.357 1 -.025 .535* .217 .287 .459* .535* -.149 .535* .217 .645** 

Sig. (2-

tailed) 

.049 .018 .018 .049 .268 .659 .373 .018 .018 .133 

 

.918 .018 .373 .234 .048 .018 .543 .018 .373 .003 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

1

2 

Pearson 

Correlation 

.459* .233 .233 .459* -.080 -.350 .784*

* 

.012 .233 -.268 -.025 1 -.430 .784*

* 

.454 -

.511* 

.233 .797*

* 

.233 .784*

* 

.557* 

Sig. (2-

tailed) 

.048 .338 .338 .048 .746 .142 .000 .962 .338 .268 .918 

 

.066 .000 .051 .025 .338 .000 .338 .000 .013 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

1

3 

Pearson 

Correlation 

.039 .095 .095 .039 .012 -.049 -.209 .321 .095 -.209 .535* -.430 1 -.209 .095 .454 .095 -.284 .095 -.209 .123 

Sig. (2-

tailed) 

.874 .698 .698 .874 .962 .841 .390 .180 .698 .391 .018 .066 

 

.390 .698 .051 .698 .238 .698 .390 .616 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

1

4 

Pearson 

Correlation 

.459* .454 .233 .459* -.295 -.350 .568* .233 .233 -.268 .217 .784*

* 

-.209 1 .233 -.295 .454 .567* .233 .568* .580** 

Sig. (2-

tailed) 

.048 .051 .338 .048 .219 .142 .011 .338 .338 .268 .373 .000 .390 

 

.338 .219 .051 .011 .338 .011 .009 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 
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S

o

a

l 

1

5 

Pearson 

Correlation 

.535* .095 .321 .287 .233 -.049 .454 .321 .321 .039 .287 .454 .095 .233 1 -.209 .095 .420 .321 .675*

* 

.600** 

Sig. (2-

tailed) 

.018 .698 .180 .234 .338 .841 .051 .180 .180 .874 .234 .051 .698 .338 

 

.390 .698 .073 .180 .002 .007 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

1

6 

Pearson 

Correlation 

-.025 .012 .233 -.025 -.080 .567* -.295 .012 .233 -.268 .459* -

.511* 

.454 -.295 -.209 1 .012 -.350 .233 -.295 .067 

Sig. (2-

tailed) 

.918 .962 .338 .918 .746 .011 .219 .962 .338 .268 .048 .025 .051 .219 .390 

 

.962 .142 .338 .219 .784 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

1

7 

Pearson 

Correlation 

.535* 1.00

0** 

.548* .535* -.209 -.049 .454 .548* .548* .039 .535* .233 .095 .454 .095 .012 1 .185 .548* .012 .719** 

Sig. (2-

tailed) 

.018 .000 .015 .018 .390 .841 .051 .015 .015 .874 .018 .338 .698 .051 .698 .962 

 

.448 .015 .962 .001 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

1

8 

Pearson 

Correlation 

.365 .185 .185 .365 .109 -.218 .797*

* 

-.049 .185 -.149 -.149 .797*

* 

-.284 .567* .420 -.350 .185 1 .185 .567* .530* 

Sig. (2-

tailed) 

.124 .448 .448 .124 .658 .370 .000 .841 .448 .543 .543 .000 .238 .011 .073 .142 .448 

 

.448 .011 .020 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

Pearson 

Correlation 

.535* .548* 1.00

0** 

.287 -.209 -.049 .454 .321 1.00

0** 

-.209 .535* .233 .095 .233 .321 .233 .548* .185 1 .233 .743** 
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a

l 

1

9 

Sig. (2-

tailed) 

.018 .015 .000 .234 .390 .841 .051 .180 .000 .391 .018 .338 .698 .338 .180 .338 .015 .448 

 

.338 .000 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

S

o

a

l 

2

0 

Pearson 

Correlation 

.459* .012 .233 .217 -.080 -.121 .568* .012 .233 -.268 .217 .784*

* 

-.209 .568* .675*

* 

-.295 .012 .567* .233 1 .533* 

Sig. (2-

tailed) 

.048 .962 .338 .373 .746 .623 .011 .962 .338 .268 .373 .000 .390 .011 .002 .219 .962 .011 .338 

 

.019 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

J

u

m 

l

a

h 

Pearson 

Correlation 

.776*

* 

.719*

* 

.743*

* 

.619*

* 

-.096 -.089 .766*

* 

.528* .743*

* 

-.191 .645*

* 

.557* .123 .580*

* 

.600*

* 

.067 .719*

* 

.530* .743*

* 

.533* 1 

Sig. (2-

tailed) 

.000 .001 .000 .005 .697 .718 .000 .020 .000 .433 .003 .013 .616 .009 .007 .784 .001 .020 .000 .019 

 

N 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-

tailed). 

                  

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-

tailed). 
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SURAT - SURAT  

1.10  Surat Izin Penelitian dari Universitas Pendidikan Indonesia  
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1. 11 Surat Keterangan Telah Melaksanakan Penelitian dari SD 
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1.12 SK Pembimbing Skripsi 
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